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Рецензіїї

СУСПІЛЬНО-ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 
У ЧАСИ НЕОІНДУСТРІАЛІЗМУ 

(Verlag SWG imex GmbH (м. Нюрнберг, 2020))
 
У травні 2020 року, у німецькому видавництві "Verlag SWG imex GmbH (м. Нюрн-

берг), вийшла друком, на українській, англійській та німецьких мовах, колективна 
монографія групи українських науковців "GESELLSCHAFTSRECHTLICHE TRANS-
FORMATIONEN VON WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEMEN IN DEN ZEITEN DER 
NEO-INDUSTRIALISIERUNG" (Суспільно-правові трансформації економічних сис-
тем у часи неоіндустріалізму).

Видання підготовлено за ініціативою 
Академії економічних наук України, під ке-
рівництвом, доктора економічних наук, про-
фесора Ю.В. Пасічника (Національний Нау-
ковий центр "Інститут аграрної економіки).

На 714 сторінках монографії, у п'ятьох 
розділах (Фінансова політика інтеграцій-
них процесів держави; Національне госпо-
дарство, як індикатор економічного роз-
витку країни; Теоретико-методологічні 
засади мікрокредитування та мікрофінансу-
вання аграрного виробництва; облікова по-
літика підприємництва; Індустрія туризму 
та гостинності; Правові аспекти суспільних 
трансформацій), всесторонньо проаналі-
зовано сучасні глобалізаційні виклики, які 
формуються умовами неоіндустріалізму, 
суттєво впливають на функціонування та 
розвиток усіх країн світу і Україна також 
не є винятком.

Беручи до уваги пандемію коронавіру-
су, яка зачепила весь світ, особливої акту-
альності набувають нові форми існування 
держав не лише в цих умовах, але і в най-
ближчій перспективі.

Тепер стають більш очевидними всі 
проблеми державного устрою, зокрема наці-
ональної безпеки в медичному, продоволь-
чому, фінансовому, промисловому, соціаль-
ного захисту напрямах.

Зважаючи на всі ці складні умови сві-
тового суспільного розвитку, для України 
актуалізується проблема пошуку та вико-
ристання нових підходів щодо вирішення 

поточних та перспективних проблем.Тому, 
автори публікацій зазначають, що в нашій 
країні, зважаючи на перманентну неста-
більну політичну та економічну ситуацію, 
продовжується падіння національної еко-
номіки. саме тому, ситуація що склалась в 
державі, вимагає від уряду впровадження 
низки превентивних заходів та використан-
ня інструментів економічного регулюван-
ня, а також побудови механізмів подолання 
кризових явищ та відновлення економіки. 
Над проблемами подолання кризових явищ 
та мінімізації їхнього впливу на населення 
та підприємницькі структури разом із уря-
довцями, працюють також і вітчизняні на-
уковці. результати їхніх досліджень, зокре-
ма, пропозиції щодо перспектив розвитку 
економічної системи в епоху неоіндустріа-
лізму, ґрунтовно висвітлюються в цій фун-
даментальній колективній науковій праці.

В цьому коротенькому повідомлен-
ні, ми не маємо можливості зупинятись 
на всіх аспектах порушених на сторінках 
цього цікавого видання. Але, хочемо при-
вернути увагу читачів, лише до деяких ак-
туальних еколого-економічних публікацій 
поміщених тут. Зокрема, на нашу точку 
зору, на особливу увагу заслуговують під-
розділи монографії "стратегічні засади роз-
витку ринку зелених облігацій в Україні та 
світі" (Г.А. матвієнко, Таврійський наці-
ональний університет ім. В.І. Вернадсько-
го), "механізми формування та реалізації 
державної політики розвитку курортно-
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рекреаційної сфери регіонів" (В.В. Камі-
нецький, міжрегіональна академія управ-
ління персоналом), "розвиток зеленого 
туризму в Україні" (Н.В. Дем'яненко, Пол-
тавська державна аграрна академія), "еко-
логічна освіта як невід'ємна складова успіш-
них економічних трансформацій в епоху 
неоіндустріалізму" (л.р. Нєдєліна, Націо-
нальна академія державного управління при 
Призедентові України) та інші.

У книзі поміщено також еколого-еко-
номічний підрозділ "Деякі правові аспекти 
сталого розвитку гірських регіонів та збере-
ження природоохоронних територій в Укра-
їні" (Ф.Д. Гамор, Карпатський біосферний 
заповідник та А.Ф. Гамор, ДВНЗ "Ужгород-
ський національний університет").

ми, насамперед, привертаємо ува-
гу до рішень Конференції організації 
об'єднаних Націй зі сталого розвитку 
"ріо+20: майбутнє, якого ми прагнемо" 
(ріо-де-Жанейро, Бразилія, 20-22 червня 
2012 року). Наголошується важливість до-
сягнення гармонії людини і природи, за-
безпечення необхідного балансу між еко-
номічними, соціальними та екологічними 
потребами суспільства й забезпечення прав 
Її величності Природи; наголошується на 
важливості екологічних складових під час 
розробки та реалізації стратегії сталого 
розвитку. Потребує вдосконалення приро-
доохоронне законодавство.

Адже в Україні антропогенне та техно-
генне навантаження, в декілька разів пере-
вищує відповідні показники у розвинутих 
країнах світу. Високими залишаються по-
казники бідності, середня тривалість жит-
тя досягає лише 69,8 років. майже у три 
рази вищою є енергоємність виробництва. 
З'явилась велика кількість багатіїв, а масш-
табна експлуатація природних ресурсів при-
зводить до загострення екологічної ситуації 
в країні та не забезпечує відповідного еко-
номічного розвитку.

Тому, нами розроблено та запропоно-
вано включити до законопроекту "Про вне-
сення змін до деяких законів України щодо 
посилення державних гарантій для гірських 

та високогірних населених пунктів" (реєстр. 
№ 7038 від 23.08.2017 р.) ряд положень, які 
б могли задіяти еколого-економічні механіз-
ми сталого розвитку в гірських населених 
пунктах та сприяти збереженню природних 
екосистем у зоні їх розташування.

Так, до статті, яка визначає принципи 
державної гірської політики, пропонується 
записати тезу про те, що "метою державної 
гірської політики є створення умов для ста-
лого розвитку гірських населених пунктів, 
шляхом запровадження податкових, митних 
й інших пільг, створення сприятливого ін-
вестиційного клімату для реалізації еконо-
мічних та соціальних програм, забезпечення 
збереження екологічно вразливих гірських 
екосистем".

А до її основних принципів мають на-
лежати питання "збереження природно-за-
повідного фонду, переорієнтації гірської 
економіки на екологічно безпечні методи 
господарювання та відновлення порушених 
гірських екосистем, дотримання вимог при-
родоохоронного законодавства".

серед передбачених у законопроекті 
пріоритетів державної підтримки розвитку 
гірських населених пунктів має бути роз-
виток і розбудова туристично-рекреаційної 
інфраструктури та пріоритетність фінансу-
вання установ природно-заповідного фонду, 
розвиток екологічно не шкідливих вироб-
ництв, глибока переробка деревини та ди-
коростучих плодів, ягід та грибів, заборона 
суцільних вирубок лісів у горах та запрова-
дження екологічно безпечних технологій у 
лісозаготівлях, недопущення розвитку гір-
ничо-добувної промисловості в зоні розта-
шування природоохоронних та рекреаційно-
курортних територій тощо.

До речі, зараз треба зауважити, що за-
конопроект № 7038 від 23.08.2017 р., зня-
тий з реєстрації. Натомість доопрацьований 
його варіант, поданий до Верховної ради 
під номером 6439, до якого нами, через на-
родного депутата с.В. соболєва, додатково 
запропоновано частину першу статті 6 Зако-
ну України "Про статус гірських населених 
пунктів в Україні" викласти в такій редакції: 



Nature of the Carpathians: Annual Scientifi c Journal of CBR 
and the Institute of Ecology of the Carpathians NAS of Ukraine, 2020, № 1(5) 127127

"1. Умови оплати праці осіб, які працюють 
у гірських та високогірних населених пунк-
тах, встановлюються Кабінетом міністрів 
України. При цьому, тарифні ставки і по-
садові оклади, які визначені генеральною, 
галузевими та регіональними угодами, а та-
кож встановлені за рішенням Кабінету міні-
стрів України, або за його дорученнями, як 
мінімальні гарантії в оплаті праці, для пра-
цівників медичних, освітніх закладів, закла-
дів культури та інших бюджетних установ, 
у тому числі територіальних представництв 
органів виконавчої влади, інших державних 
органів, які розташовані на території гір-
ських населених пунктів, підлягають збіль-
шенню на 25%, а для тих, які розташовані на 
території високогірних населених пунктів – 
на 50%";

Фінансування підвищених тарифних 
ставок і посадових окладів працівникам ви-
значених абзацом другим цієї статті, а також 
сплата додаткових витрат на обов'язкове 
державне соціальне страхування, здійсню-
ється за рахунок Державного та відповідних 
місцевих бюджетів.

Фінансування підвищених тарифних 
ставок і посадових окладів працівникам не 
бюджетної сфери, у розмірах визначеному 
абзацом другим цього пункту, проводиться 
роботодавцями за рахунок їх власних ко-
штів.

Для компенсації роботодавцям, поне-
сених додаткових витрат на оплату праці та 
державне соціальне страхування працівни-
ків, у визначеному законодавством порядку, 
виділяються спеціальні субсидії із Держав-
ного бюджету". 

Крім того, необхідно вживати додат-
кових заходів, щодо імплементації євро-
пейських стандартів, головним чином ди-

ректив євросоюзу про захист диких птахів 
(№ 2009/147/єс) (Пташина директива) та 
про збереження природного середовища іс-
нування дикої флори і фауни (№ 92/43/єс) 
(оселищна директива), ухвалення закону 
України "Про території смарагдової ме-
режі" тощо. Для вдосконалення економіч-
них важелів стимулювання збереження та 
охорони природно-заповідного фонду, уже 
внесено зміни до статті 282 Податкового ко-
дексу щодо сплати місцевим бюджетам зе-
мельного податку, у результаті, наприклад, 
Карпатський біосферний заповідник спла-
тив у 2019 році за рахунок коштів Держав-
ного бюджету України, 15 територіальним 
громадам понад 29 мільйонів гривень, а в 
2020 році передбачається виділити понад 39 
мільйонів гривень.

розроблено, також проект Закону "Про 
внесення змін до Закону України "Про при-
родно-заповідний фонд України" та інших 
законодавчих актів України із питань охо-
рони природно-заповідного фонду України" 
(реєстр. № 7510 від 19.01.2018 р.) та при-
йнято Постанову Кабінету міністрів Укра-
їни від 29 серпня 2018 року № 686 "Про 
затвердження Порядку виплати надбавки 
за вислугу років працівникам установ при-
родно-заповідного фонду України", якою 
встановлюються надбавки в розмірі до 30 
відсотків за вислугу років керівним праців-
никам, професіоналам, фахівцям, технічним 
службовцям і робітникам установ природ-
но-заповідного фонду, які забезпечують і 
безпосередньо виконують природоохоронні, 
науково-дослідні, еколого-освітні, рекре-
аційні функції, а також функції з охорони 
територій та об'єктів природно-заповідного 
фонду.

 Ф.Д. Гамор


